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Vážení čtenáři,

dostává se vám do rukou publikace věnovaná Janu Kotěrovi, architek-
tovi mezinárodního významu a vůdčí osobnosti české moderní archi-
tektury, a také některým jeho žákům, neboť vychoval celou generaci 
špičkových architektů. Každý z nich zanechal na mnoha místech naší 
městské části svůj neopakovatelný otisk v podobě výjimečných sta-
veb. Praha je ve světě ceněná pro svou rozmanitou architekturu, kte-
rou od sebe mnohdy dělí i několik století, přesto dokážou jednotlivé 
stavby či komplexy budov spolu vzájemně ladit, doplňovat se a tvořit 
harmonické celky. Městská část Praha 2 není v tomto směru žádnou 
výjimkou. Historická území či katastry, které ji tvoří – Nové Město, Vino-
hrady, Vyšehrad a Nusle – jsou dokonalou ukázkou a doslova učebnicí 
dějin české architektury, vždyť právě zde se nachází ve světě ojedinělé 
architektonické unikáty, jako jsou kupříkladu kubistické stavby pod  
Vyšehradem. 
Když se člověk prochází ulicemi Prahy 2, nikdy to není tatáž ulice, pro-
tože vždy lze objevit něco nového. Každá cesta, každá procházka je tak 
pro mne takovou malou objevitelskou výpravou. A právě to mám na 
Praze 2 moc ráda. I na místech, která důvěrně znám (jak se alespoň 
vždy domnívám), bývám znovu a znovu mile zaskočena a překvapena, 
když se na fasádě náhle ukáže nečekaný výtvarný detail, dekorativní 
prvek, zdobný portál dveří, oken, či si naopak uvědomím vyváženou 
kompozici té či oné budovy, stejně tak i celé ulice. Pokud bych měla 
Prahu 2 k něčemu přirovnat, pak bych si dovolila parafrázovat slavnou 
větu z filmu Forrest Gump: Praha 2 je jako bonboniéra, nikdy nevíš, co 
příště objevíš. Právě pro toto kouzlo nečekaného si naší krásné měst-
ské části cením a  ráda se nechávám vtáhnout jejím geniem loci, na 
kterém se podílely generace projektantů, stavitelů, architektů, sochařů 
a výtvarníků. 
Věřím, že publikace představující osobnosti české moderní architektu-
ry a  jejich stavby z  období prvních dekád 20. století v  Praze 2 vám 
bude dobrým průvodcem pro vaše každodenní cesty naší městskou 
částí, a že se pro vás tyto domy a budovy stanou stejnou srdeční zále-
žitostí, jako pro mne, protože už nebudou bezejmenné, bez příběhu. 

                                                                                         Alexandra Udženija
starostka MČ Praha 2
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Úvodní slovo místostarosty Jaroslava Šolce

Praha 2 je plná zajímavých míst, domů a příběhů. Při práci na interne-
tové Encyklopedii Prahy 2 objevuji stále spoustu dalších a dalších zají-
mavostí. Za to, že lze pohlížet novým pohledem na domy, kolem kte-
rých jsem roky chodil a považoval je za jakousi samozřejmost, vděčím 
spolupráci s nadšenými odborníky. Jsou lidé, kteří nám neúnavně při-
pomínají architektonické i jiné poklady z minulosti. Otevírají nám oči, 
uvádějí věci do souvislostí a  podněcují náš zájem. Jedním z  nich je  
dr. Oldřich Janota, spjatý s Kotěrovým centrem architektury a naklada-
telstvím Foibos. Díky němu jsem poznal publikaci Slavné stavby  
Prahy 2, která se v  počátcích tvorby naší Encyklopedie stala jedním 
z jejích zdrojů. Odtud byl už jen krůček k zapojení Prahy 2 do projektu 
Rok Jana Kotěry, který se tomuto zakladateli moderní české architektu-
ry v roce 2021 věnoval ke 150. výročí narození. Při spolupráci s Kotěro-
vým centrem architektury jsem se seznámil rovněž s  Patrikem Líba-
lem, dalším odborníkem, historikem architektury, s nímž jsme začali 
téma Jan Kotěra a  jeho žáci zpracovávat nejprve do Encyklopedie 
a posléze do podoby publikace, kterou držíte v rukou. 
Jan Kotěra a jeho žáci byli významnými osobnostmi architektury a de-
signu. Stavby a  jiná díla, která navrhovali, jsou obdivována po celé 
zemi. I proto vám tyto osobnosti představujeme nejprve v kontextu 
jejich širší tvorby. Až ve druhé části naleznete výběr staveb, kterými se 
může pyšnit dnešní Praha 2. Jsou seřazeny podle lokalit, ale ilustrují 
i vývoj, jakým architektura procházela od secese před první světovou 
válkou, až po nástup jednoduchých, přesto podmanivých tvarů a linií 
funkcionalismu v době před druhou světovou válkou. Ilustrují i mo-
hutný stavební ruch za první republiky, kdy se na Novém Městě stavě-
ly nové větší domy namísto starších, které šly k  zemi. Mohutně se  
stavělo i na Vinohradech, kde se zahušťovala zástavba na posledních 
volných parcelách. Otázku, zda by to šlo i dnes, nechť si každý zodpoví 
sám. Každopádně doporučuji, vydejte se do ulic Prahy 2 i s touto bro-
žurou a mějte oči dokořán a mysl otevřenou. 

Přeji Vám hezké zážitky!
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Úvod

Jana Kotěru, který bývá nazýván zakladatelem moderní české archi-
tektury, pojilo pevné pouto s Královskými Vinohrady, tehdy samostat-
ným městem. Své realizace navrhoval Kotěra i na Novém Městě praž-
ském. Publikace představuje život a  dílo tohoto velkého architekta, 
pochopitelně hlavně ve spojitosti s částmi výše jmenovaných měst-
ských čtvrtí patřícími v  současnosti k  městské části  Praha 2. Také se 
však bude věnovat jeho žákům, kteří se na podobě městské části vý-
razně podepsali. Dále zde působili žáci těchto žáků, kteří studovali  
například u  Josefa Gočára, ale jejich tvorba by již výrazně překročila 
rámec naší publikace. Každopádně se vliv Jana Kotěry, jehož 150. výro-
čí narození jsme si roku 2021 připomněli, promítl v mnoha aspektech 
architektury městské části Praha 2. 
Publikace má dvě části. V první jsou představeni Jan Kotěra i jeho žáci 
v podobě samostatných medailonků i s  ilustracemi jejich díla mimo 
Prahu 2. Jde o žáky Uměleckoprůmyslové školy i Akademie výtvarných 
umění, kteří jsou svým dílem spojeni s  Prahou 2. Tuto část uzavírá  
citace textu Kotěrova žáka Jaromíra Krejcara, který o  svém učiteli  
publikoval v  časopisu Stavba II. Vlastním stavbám na území Prahy 2  
je pak věnována druhá část publikace, a  to podle jejich umístění  
v katastru, tj.  Vinohrady, Nové Město a Vyšehrad.



10 | 

1.
 č

ás
t 

– 
Ja

n
 K

o
tě

ra
 a

 je
h

o
 ž

ác
i



| 11

Jan Kotěra 
(18. 12. 1871 Brno – 17. 4. 1923 Praha)

Tento mimořádně významný architekt se narodil 18. prosince 1871 
v Brně českému otci Antonínu Kotěrovi a německé matce Marii, rozené 
Voglové. Při křtu získal jméno Jan Karel Zdenko. Šlo o typický příklad 
častého prolínání „českého“ a „německého“ živlu, které nejen v obecné 
rovině vytvářelo identitu českých zemí, ale projevovalo se též 
konkrétně u mnoha představitelů vědeckého a kulturního života.  Jak 
uvedl i Otakar Novotný, české prostředí a německé ovzduší osobnost 
mladého Jana silně formovaly. 
Kotěra nejprve studoval na německé obecné škole v Dolních Zálezlech 
a poté navštěvoval německou měšťanskou školu v Ústí nad Labem. 
V  letech 1887 až 1890 studoval stavitelství na německé vyšší 
průmyslové škole v Plzni, kde jedním z jeho učitelů byl profesor Victor 
Schwerdtner (1846–1926). Kotěra na něj měl velice dobré vzpomínky. 
V letech 1890 až 1894 absolvoval stavitelskou praxi u inženýra Josefa  
F. Freyna na Smíchově a v letech 1894 až 1897 studoval architekturu na 
vídeňské Akademii výtvarných umění u  slavného Otto Wagnera 
(1841–1918). Vídeň v  té době patřila k  evropským centrům Evropy, 
a  to se týkalo nejen vysokoškolských institucí, ale celého kulturního 
niveau. Na základě obdržení Římské ceny Kotěra procestoval roku 
1898 Itálii a  kresby z  cesty následně vystavoval v  pražské Topičově 
galerii. Od roku 1898 začal vyučovat jako nástupce profesora 
Friedricha Ohmanna (1858–1927) ve speciální škole pro architekturu 
na Uměleckoprůmyslové škole v Praze, kde byl roku 1899 jmenován 
profesorem. Od téhož roku žil v  novoměstské Jenštejnské ulici 4,  
čp. 1777, kde si rovněž navrhl zařízení bytu. Také se stal členem  
SVU Mánes. Roku 1900 dokončil po svém předchůdci expozici 
Uměleckoprůmyslové školy na pařížské světové výstavě; expozice 
získala stříbrnou medaili. Později  se  odstěhoval  do  své  nové  vily  na  
Vinohradech v Hradešínské ulici, kde také vyučoval žáky školy 
architektury Akademie výtvarných umění. Na tuto instituci přešel roku 
1910 a působil zde až  do  své  smrti. Kotěrovy pedagogické zásady lze 
shrnout jeho vlastními slovy: „Učitel na umělecké škole nevnutí tedy 
svým žákům mluvu svých vlastních děl, a  jeho umělecko-výchovný 

Dům  
v Jenštejnské 
ulici 4
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Vila  
JUDr. Ferdinanda 
Tondera, 
Rakousko,  
Sankt Gilgen

Vlastní vila  
Jana Kotěry,
Praha 10
(vpravo)

vliv nevybočí z mezí daných základními principy určitého uměleckého 
nazírání a přesvědčení.“
První Kotěrovy realizace souvisely s rodinou Mladotů ze Solopysk. Pro 
ni navrhl přestavbu zámku v Červeném Hrádku (1894–1896) a hrobku 
v Kosově Hoře (1898). V Praze se uvedl secesním Peterkovým domem 
na Václavském náměstí (1899–1900). Z raného díla lze ještě jmenovat 
Herbenovu vilu v Hostišově (1902), Trmalovu vilu v Praze-Strašnicích 
z  let 1902 až 1903, kde dnes sídlí Kotěrovo centrum architektury, 
Fröhlichovu vilu v  Černošicích (1902–1903), Okresní dům v  Hradci 
Králové z let 1903 až 1904 a Tonderovu vilu v St. Gilgenu (1905–1906). 
Již u  počátečních realizací se projevil vliv anglické architektury 
i lidového stavitelství. Typickým prvkem interiéru se staly schodišťové 
haly. K  významným realizacím také patří Národní dům v  Prostějově 
z  let 1905 až 1907. Pro sochaře Stanislava Suchardu, s  kterým často 
spolupracoval, navrhl vilu v  Bubenči (1906–1907). Po návštěvě 
Holandska, resp. Nizozemí, a Belgie (1905) se výrazně změnila podoba 
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jeho tvorby, což se projevilo mj. užíváním pohledové cihly. Typickými 
příklady jsou vodárenská věž v  Praze-Michli z  let 1906 až 1907, 
bubenečská Krausova vila (1907), Markova vila v  Holoubkově z  let 
1907 až 1908 nebo Kratochvílova vila v  Černošicích (1908–1910). 
Vrcholná díla představují dvě vinohradské stavby z  let 1908 až 1909. 
Jde o  vlastní vilu v  Hradešínské ulici a  Laichterův dům, který je 
představen v samostatném medailonu v druhé části publikace, neboť 
stojí na území Prahy 2. Jedním z  nejvýznamnějších děl je Městské 
muzeum v  Hradci Králové, postavené v  letech 1909 až 1913. Další 
vodárenskou věž navrhl pro Třeboň (1909) a mezi roky 1909 až 1919 
vyrůstala kolonie domků státních železničních zřízenců v  Lounech. 
Dále projektoval Máchovu vilu v  Bechyni (1910) a  úpravu mostu 
a předmostí v Hradci Králové (1910). Pro nakladatele Mojmíra Urbánka 
navrhl obchodní dům v pražské Jungmannově ulici, tzv. Mozarteum  
(1911–1913), a v Sarajevu projektoval banku Slavii z let 1911 až 1912. 
Ota a  Ervín Mandelíkovi si u  Kotěry objednali plán Nového zámku 
v  Ratboři (1911–1913). V Praze 2 se též nachází budova Všeobec-

Vršovická vodárna
(vlevo)

Národní dům,  
Prostějov
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ného penzijního ústavu, projektovaná společně s  Josefem Zaschem 
a postavená v letech 1913 až 1914. Věnujeme se jí také v samostatném 
medailonu. Ve Vídni stojí vila Lemberger-Gombrich, postavená v letech 
1913 až 1915. Z  děl dokončených po první světové válce lze uvést 
Pomník padlým v Příbrami (1917–1927), Štencovu vilu ve Všenorech 
z roku 1921 nebo Ústřední budovu Vítkovických železáren v Praze z let 
1921 až 1923. Vedle budovy Akademie výtvarných umění na Letné 
vznikla v letech 1922 až 1924 Škola architektury, dokončená Josefem 
Gočárem. Právnickou fakultu v  Praze realizoval Ladislav Machoň 
podle Kotěrova návrhu z roku 1922 v letech 1926 až 1931. Kotěra také 
navrhl několik architektonicky cenných hrobek, které nalezneme na 
Vyšehradě, Vinohradském i Novém židovském hřbitově a  také na 
Olšanských hřbitovech. Z  jeho prací pro Ringhofferovu továrnu je 
bezesporu nejvýznamnější návrh salónního vozu elektrických drah.
Architekt Kotěra zemřel dne 17. dubna 1923 a byl pochován na Vino-
hradském hřbitově do rodinné hrobky, kterou sám navrhl.

Muzeum  
v Hradci Králové
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Letní dům  
Lva Peterky,
Roztoky u Prahy

Právnická fakulta 
v Praze

Peterkův dům,  
Praha 1
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František Cuc 
(1880 Lysá nad Labem-Litol – ?) 

Tento architekt studoval u Jana Kotěry na Uměleckoprůmyslové škole 
v  letech 1899 až 1903. Navrhoval stavby v  historizujícím, secesním 
a po první světové válce též v modernistickém stylu. V městské části 
Praha 2 se nachází nájemní dům čp. 2011 z  let 1906 až 1907, který 
stojí v  novoměstské Náplavní ulici. Ve stejném bloku, ale na nároží  
Myslíkovy ulice a  nábřeží stojí nájemní dům čp. 2018 (1907–1908).  
Dalšími realizacemi jsou dům s  restaurací čp. 79 v Praze-Krči (1912), 
škola v obci Šípy (1926) a škola v Cerhenicích z let 1926 až 1928.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Nájemní dům,  
Myslíkova ulice

Detail domu  
v Náplavní ulici
(vlevo)
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Josef Gočár 
(13. 3. 1880 Semín – 10. 9. 1945 Jičín)

Jeden z nejvýznamnějších žáků Jana Kotěry, který studoval na Umě-
leckoprůmyslové škole v  letech 1902 až 1905. U  svého učitele také 
v letech 1905 až 1908 v ateliéru pracoval. Patřil k protagonistům mo-
derny, kubismu i rondokubismu a později se přiklonil k cihlové archi-
tektuře a funkcionalismu. V letech 1924 až 1939 Josef Gočár pedago-
gicky působil na pražské Akademii výtvarných umění. Z raného díla lze 
uvést rodinnou hrobku v Lázních Bohdaneč (1904), secesní činžovní 
domy v  královéhradeckých ulicích Československé armády a  Bratří 
Čapků z let 1904 až 1905, Červenou vilu Josefa Binka v Krucemburku 
(1907–1908), Mlýn a  sídlo bratří Winternitzů v  Pardubicích (1910–
1911), schodiště (Na Kropáčce) v Hradci Králové (1909–1910) a brněn-
ský dům Karla Jaruška z let 1909 až 1910. K vrcholným realizacím toho-
to období patří obchodní dům A. Wenke a syn v Jaroměři, postavený 
v  letech 1910 až 1911. V  kubistické epoše vznikly lázeňský pavilón 

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Gočárův domek  
v pražské zoo

Dům U Černé 
Matky Boží
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v Lázních Bohdaneč (1912–1913), Bauerova vila v Libodřicích (1912–
1913) a dům U Černé Matky Boží v Praze z let 1911 až 1912. Po první 
světové válce přešel k tzv. rondokubismu, a v tomto stylu navrhl banku 
v  ulici Na Poříčí (1921–1923) nebo vilu továrníka Theodora Keyzlara 
v Červeném Kostelci (1920–1924). Poté jej výrazně ovlivnila holandská 
architektura, vyznačující se mj. cihelnými fasádami. Tento vliv se proje-
vil na Koželužské škole v Hradci Králové (1923–1924), Domu zeměděl-
ské osvěty na Vinohradech z  let 1924 až 1926, který má v  publikaci 
samostatný medailon, a na Gymnáziu v Hradci Králové (1925–1927). 
K purismu se hlásí již Strnadova vila v bubenečské ulici Na Marně z let 
1925 až 1926, ale čistě funkcionalistický je kostel sv. Václava v  praž-
ských Vršovicích (1927–1929) a také Sochorova vila ve Dvoře Králové 
z let 1928 až 1931. Z mimopražských realizací je dále nutno uvést Am-
brožův sbor Církve československé husitské v Hradci Králové (1926–
1929), Grandhotel v  Pardubicích (1930) i  Okresní a  finanční úřad 
v Hradci Králové (1932–1936). Několik staveb navrhl pro osadu Baba 
v pražských Dejvicích, konkrétně dům Maule (1932) a dům Kytlica z let 
1932 až 1933, a později vilu Glücklich (1934) a vilu Mojžíš-Lom z let 
1935 až 1936. V Humpolci stojí vila Otakara Meda, postavená v letech 
1933 až 1935. Činžovní dům (1935–1936) strhává pozornost na nároží 
Bubenské a Antonínské ulice v Praze.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Vila Glücklich  
v dejvické osadě 
Baba
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František Kavalír 
(6. 10. 1878 Osek – 8. 9. 1932 Praha)

Kotěrův žák z Uměleckoprůmyslové školy, který zde studoval v letech 
1904 až 1906. Zpočátku spolupracoval se svým bratrem Václavem Ka-
valírem (1869–1911), s kterým provozoval projekční a prováděcí firmu 
Bří V. a  F. Kavalírové. Společně navrhli Okresní záložnu na Zbraslavi 
(1906–1908), dům A. Škody v Lysé nad Labem (1907) nebo nájemní 
dům s  tělocvičnou ve Vrázově ulici na pražském Smíchově (1908–
1909). Tam také stojí vila Klavírka z  roku 1912. Pro město Humpolec 
navrhl radnici, která byla postavena v  letech 1912 až 1914. Na praž-
ských Vinohradech se nachází budova Grémia pražského obchodnic-
tva, dnes Obchodní akademie a Střední škola ekonomická, vybudova-
ná v letech 1924 až 1925. I tato stavba má v naší publikaci samostatný 
medailon. Z  dalších mimopražských realizací lze uvést krkonošskou 
Sokolskou boudu z  let 1928 až 1929, která však bohužel roku 2019  
zanikla. 

Vila Na Klavírce 
v Praze

Radnice 
v Humpolci

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Vratislav Lhota 
(1882 Praha – ?) 

Český architekt, který studoval na pražské Uměleckoprůmyslové škole, 
kde patřil k žákům Jana Kotěry. Lhota pracoval na městském staveb-
ním úřadě a specializoval se na moderní školní stavby, které často pro-
jektoval s  Mečislavem Petrů. Na Novém Městě pražském se nachází 
Městská dívčí odborná škola rodinná a živnostenská z let 1927 až 1930, 
která je popsána v samostatném medailonu. Z dalších školních budov 
je možno jmenovat Gymnázium Pražačka na Žižkově (1928–1929), 
školu v Jeseniově ulici v téže čtvrti (1929), mateřskou školu v bubeneč-
ské Terronské ulici z let 1933 až 1934, školu v Dubečské ulici ve Straš-
nicích (1934) nebo budovu Vysoké školy ekonomické na náměstí  
W. Churchilla z let 1936 až 1938.

Mateřská škola 
v Terronské ulici

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Jaroslav Mayer
(? – ?) (11. 1. 1880 Benešov – 4. 4. 1959 Praha)

Jaroslav Mayer studoval v letech 1909 až 1910 na pražské Umělecko-
průmyslové škole, kde patřil k žákům Jana Kotěry. Mayer projektoval 
stavby převážně ve stylu geometrické secese a později funkcionalis-
mu, přičemž často spolupracoval se svými bratry Janem a Josefem. Na 
Vinohradech navrhl průčelí nájemního domu čp. 1645 v  Mánesově 
ulici (1911–1912), který je představen samostatně.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Detail domu  
v Mánesově ulici
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Otakar Novotný 
(11. 1. 1880 Benešov – 4. 4. 1959 Praha)

Tento mimořádně nadaný architekt se narodil dne 11. ledna 1880 v ro-
dině notáře ve středočeském Benešově. V letech 1891 až 1894 studo-
val na české reálce v Praze a v  letech 1894 až 1898 na stavitelském 
oddělení Státní vyšší průmyslové školy v Praze. Praxi u architekta Jose-
fa Schulze vykonával v  letech 1897 až 1898 a v  letech 1898 až 1900 
působil jako asistent na Státní průmyslové škole v Brně. Poté v letech 
1900 až 1903 studoval na pražské Uměleckoprůmyslové škole v Praze, 
kde patřil k žákům Jana Kotěry. Novotný se stal roku 1902 členem Spol-
ku výtvarných umělců Mánes, a v tomto spolku poté v letech 1913 až 
1915 i 1920 až 1932 působil jako předseda. Také často cestoval, již roku 
1901 navštívil Itálii, roku 1903 Balkán a 1906 Francii. Dále uskutečnil 
roku 1907 cestu do Polska a Německa, ale patrně nejdůležitější byla 
cesta do Belgie, Nizozemí a Německa roku 1908. Později navštívil další 
státy, mimo jiné Švýcarsko, Francii, Rakousko, Španělsko nebo Řecko.
Roku 1911 se stal redaktorem časopisu Styl a roku 1915 Volné směry. 
Za první světové války také sloužil na italské frontě. V letech 1929 až 
1941 a 1948 až 1953 pedagogicky působil na Uměleckoprůmyslové 
škole v Praze, kde vychoval několik významných architektů.
Jeho rané dílo, například rodinný dům Dr. J. Žižky v Újezdě nad Lesy 
z roku 1904, prozrazuje ovlivnění tvorbou Jana Kotěry. Z dalších počá-
tečních realizací lze jmenovat letní sídlo ředitele Riemera (1906) 
v Sankt Gilgenu u jezera Wolfgangsee nebo vilu Emila Votočka v Seno-
hrabech z roku 1907. Zásadní zlom v jeho tvorbě představovala výše 
zmíněná cesta do Nizozemí roku 1908. Velice jej ovlivnila architektura 
pohledové cihly, uplatňovaná na fasádách holandských, resp. nizo-
zemských domů. Brzy se to projevilo na vile Františka Lexy v Rakovní-
ku z  let 1908 až 1909, Štencově domě na Starém Městě pražském 
(1909–1911) nebo sokolovně v Holicích z let 1910 až 1911. Další soko-
lovnu navrhl pro Rakovník (1912). 
V Praze 2, konkrétně ve vyšehradské Libušině ulici, se nachází vila Fran-
tiška a Zdeny Sequensových z let 1912 až 1913. Fasádu tohoto domu, 
umístěného ve trojici vil poblíž Železničního mostu, zde také tvoří režné 
zdivo. Dům je podrobně popsán ve druhé části publikace.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Štencův dům
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Prakticky ve stejné době vznikl letní dům Zdeňka Grégra ve středočes-
ké posázavské obci Lštění. Přestože jej příliš neovlivnila kubistická  
architektura, tak v pozdní podobě tohoto stylu navrhl Učitelské domy 
v pražské ulici Elišky Krásnohorské, postavené v letech 1919 až 1921. 
Pro Družstvo pro stavbu učitelských domů také navrhl rondokubistic-
ký dům v holešovické Kamenické ulici (1923).
V Praze 2 se nacházely rovněž administrativní budova a skladiště továr-
ny Orion v Korunní ulici (1923–1925), které však bohužel zanikly. Na 
jejich místě dnes stojí Rezidence Orionka. Novotného dílo nalezneme 
také v Itálii, v Benátkách tvoří součást výstaviště Československý státní 
pavilón pro areál Bienále (1924–1925). Též roku 1925 navrhl expozici 
českého uměleckého průmyslu na Výstavě dekorativního umění v Pa-
říži. Z mimopražských realizací je nutno ještě jmenovat Sehnoutkův 
dům v Černožicích z let 1926 až 1927, Steinského palác v Hradci Králo-
vé (1926–1929) nebo Městskou spořitelnu v Benešově, postavenou ve 
stejných letech.
Jedno z jeho nejslavnějších děl, Spolková budova SVU Mánes v Praze, 
bylo vybudováno v letech 1927 až 1930. V Náchodě navrhl pro Cyrila 
Bartoně z Dobenína administrativní obytný dům (1929–1931). K režné 
cihle se vrátil ještě u návrhu vily malíře Václava Špály v pražských Stře-
šovicích z  roku 1931. Také se věnoval funerální architektuře, spolu 
s Karlem Dvořákem navrhl náhrobek sochaře Otto Gutfreunda na Vi-
nohradském hřbitově (1928). Napsal také několik stěžejních prací, pře-
devším monografii svého velkého učitele „Jan Kotěra a  jeho doba“ 
(1958) či zásadní publikaci „O architektuře“, která vyšla roku 1959.
Tento významný architekt zemřel dne 4. dubna 1959 v Praze a byl po-
hřben do hrobu na Vinohradském hřbitově.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Budova Spolku 
výtvarných  
umělců Mánes

Vila Emila Votočka 
v Senohrabech
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Felix Quetting 
(31. 12. 1881 Praha – 19. 12. 1944 Praha)

Pražský německy hovořící architekt a výtvarník, který studoval na praž-
ské Uměleckoprůmyslové škole u Jana Kotěry, Felixe Jeneweina a Sta-
nislava Suchardy. Quetting, často uváděný jako Kveting nebo Kvetink, 
měl společnou kancelář s Antonínem Kotkem, přičemž patřili k prota-
gonistům geometrické secese. V Praze společně vyprojektovali nájem-
ní domy na Vinohradech v Moravské ulici čp. 1502, 1503, 1504, 1545, 
1546, 1603 (1906–1909), které jsou představeny v samostatném me-
dailonu. Dále navrhli nájemní dům ve Vršovicích v  Moskevské ulici  
čp. 516 z  roku 1908 a  nájemní domy v  nuselské Maroldově ulici  
čp. 1147 a 1449 (1910).

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Detail domu  
v Moravské ulici  
v Praze 2
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Karel Špera 
(28. 1. 1889 Kardašova Řečice – 13. 2. 1978 Praha)

Kotěrův a  Plečnikův žák z  Uměleckoprůmyslové školy (1908–1912), 
který přešel od dekorativního stylu k  funkcionalismu. Z  jeho díla je 
možno jmenovat nájemní domy v  karlínské Hybešově ulici (1920) 
nebo přístavbu Přírodovědného ústavu Univerzity Karlovy z  let 1924  
až 1926, kterou též představujeme samostatně.

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2

Přístavba  
Přírodovědného 
ústavu Univerzity 
Karlovy
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František Vahala 
(3. 7. 1881 Hustopeče nad Bečvou – 24. 3. 1942 Praha)

Český architekt, který studoval na Uměleckoprůmyslové škole u Jana 
Kotěry a Stanislava Suchardy v letech 1904 až 1907. Vahala navrhoval 
spíše tradicionalistickou architekturu a  působil též jako pedagog. 
Z jeho díla lze uvést reálnou školu ve Zlatých Moravcích na Slovensku 
(1920), Gymnázium na Vysočanském náměstí v  Praze z  let 1921 až 
1922, zdymadlo na Labi v Ústí nad Labem (1922–1936), Justiční palác 
v Ostravě (1924), Státní odbornou školu pro zpracování dřeva (dnes 
Vyšší odbornou školu uměleckoprůmyslovou a Střední uměleckoprů-
myslovou školu) v Praze na Žižkově (1925–1937) nebo Lékařský dům 
v Sokolské ulici čp. 490 z let 1929 až 1930, který je zpracován v samo-
statném medailonu. V Liberci stojí budova bývalého okresního úřadu 
(1928–1930).

Střední umělecko
průmyslová škola 
v Praze  
na Žižkově

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Jaroslav Vondrák 
(8. 12. 1881 Praha – 2. 10. 1937 Praha)

Český architekt, který studoval na pražské Uměleckoprůmyslové škole, 
kde patřil k  žákům Jana Kotěry. Navrhoval převážně obytné stavby 
a stylově přešel od secese přes rondokubismus a modernu k funkcio-
nalismu. Nájemní domy, které se nacházejí v Praze 2, mají ještě secesní 
fasády. Jde o dům čp. 32 na Vinohradské třídě z roku 1904 a dům na 
nároží stejné komunikace a ulice U Kanálky čp. 1417, postavený násle-
dujícího léta. Obě stavby jsou v této publikaci zpracovány samostatně. 
Jeho nejvýznamnějším dílem je urbanistické řešení zahradního města 
Ořechovka, kam navrhl i  mnoho rodinných domů. V  centru stojí 
Ústřední budova Ořechovka z  let 1920 až 1921. Pozoruhodná je též 
Vondrákova vlastní vila v Západní ulici (1923–1924). Později navrhoval 
převážně v Bubenči a Dejvicích nájemní domy, z nichž je možno jme-
novat nárožní dům čp. 764 v Rooseveltově, resp. Terronské ulici.

Dům na nároží 
Rooseveltovy  
a Terronské ulice 
v pražské Bubenči

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Bohumil Waigant 
(26. 1. 1885 Praha – 17. 8. 1930 Hradec Králové)

Významný žák Jana Kotěry, který studoval na Uměleckoprůmyslové 
škole v  letech 1907 až 1909, a  později také u  Jana Kotěry pracoval 
v ateliéru. Jeho stylová poloha přešla od geometrické moderny přes 
purismus až k velmi ušlechtilé formě novoklasicismu. Často spolupra-
coval se svým bratrem, sochařem Antonínem Waigantem. Od Bohu-
mila pocházejí projekty obytného domu v  Kladské ulici z  let 1907  
až 1908 a  dvou obytných domů ve vinohradské Chopinově ulici  
(čp. 1564 a 1556) z roku 1909, které jsou uvedeny v samostatných me-
dailonech. Další realizace nalezneme v Hradci Králové: obytný a ob-
chodní dům na Gočárově třídě čp. 479 (1910), obytný a  obchodní 
dům ve Švehlově ulici čp. 512 (1911), obytné domy na třídě ČSA  
čp. 543 (1913) a čp. 556 (1914), obytný dům v Divišově ulici čp. 757 
a rodinnou vilu v Čechově ulici čp. 759 z roku 1929.

Obytný dům  
na třídě Českoslo-
venské armády  
v Hradci Králové

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Jan Zázvorka 
(21. 5. 1884 Praha – 27. 5. 1963 Praha)

Žák Jana Kotěry, který studoval na Uměleckoprůmyslové škole v  le-
tech 1902 až 1905. Navrhl například bytové domy družstva Zátiší v Pra-
ze-Holešovicích (1925–1931), žižkovský Národní památník na vrchu 
Vítkově z  let 1926 až 1933, Vojenské muzeum na úpatí téhož vrchu 
(1927–1929), Štefánikův dům na náměstí I. P. Pavlova čp. 486 (1929), 
který je popsán ve druhé části publikace. Dále jmenujme elektrárnu 
a jez v Kostelci nad Labem z roku 1930, ministerstvo vnitra na Letné, 
navržené s Kamilem Roškotem (1931–1935) a poválečné Smíchovské 
nádraží (spolupráce Jan Žák) z let 1953 až 1956.

Žáci Jana Kotěry na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

Elektrárna a jez 
v Kostelci  
nad Labem

Kotěrovi žáci z Uměleckoprůmyslové školy spojení s Prahou 2
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Jaroslav Kabeš 
(27. 4. 1897 Jaroměř – 21. 4. 1964 Praha)

Český architekt, který studoval v letech 1919 až 1922 na Akademii vý-
tvarných umění u Jana Kotěry. Na nejvýznamnějších stavbách spolu-
pracoval s Václavem Vejrychem, přičemž stylově přešel od národního 
slohu postupně k funkcionalismu. Jeho tvorba zahrnuje – ve spoluprá-
ci s  Václavem Vejrychem – přístavbu a  adaptaci Okresního domu 
v  Mladé Boleslavi (1926), Vinohradskou záložnu v  Jugoslávské ulici 
(1930–1933), která je popsána samostatně, Sbor Církve českosloven-
ské husitské v Táboře z let 1935 až 1939 a dále pak soubor obytných 
domů v  Českém Těšíně, projektovaný s  Ludvíkem Hilgertem (1947–
1950).

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

Vinohradská 
záložna
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Václav Kopecký 
(10. 9. 1892 Kvílice – 17. 9. 1981 Praha) 

Kopecký nejprve absolvoval architekturu na pražské technice a poté 
sloužil jako důstojník v rakousko-uherské armádě. Následně studoval 
v letech 1917 až 1921 na Akademii výtvarných umění u Jana Kotěry. 
Kopecký působil také jako organizátor a předseda Sdružení architektů 
a spolupracoval s časopisem Stavitel. Na konci druhé světové války se 
zúčastnil bojů Pražského povstání. Jako důstojník Československé  
armády v  záloze se ihned zapojil do povstání a  společně se dvěma 
britskými vojáky, kteří utekli z  německého zajetí, dokázal obsadit  
budovu rozhlasu, čímž významně pomohl k úspěchu povstání, a byl 
za tuto operaci vyznamenán vojenským řádem. Později působil jako 
sekretář porot mnoha architektonických soutěží. Na Vinohradech  
navrhl dům Radost v Bělehradské ulici čp. 234 z let 1927 až 1930, čin-
žovní dům v Římské ulici 44, čp. 2312 (1933–1934) nebo mimořádně  
působivý funkcionalistický penzion v  Londýnské ulici 28, čp. 596  
z let 1938 až 1939. Podílel se na mnoha přestavbách starších objektů 
a další stavby projektoval pro Staré Město, Nusle, Vokovice, Vršovice 
a jiné pražské čtvrti. 

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

Nájemní dům
v Římské ulici
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Karel Kotas 
(20. 1. 1894 Olomoučany – 24. 4. 1973 Praha)

Český architekt, který roku 1913 absolvoval Státní průmyslovou školu 
v Brně. V letech 1917 až 1918 studoval na vídeňské Akademii u Leopol-
da Bauera a v  letech 1919 až 1921 na pražské Akademii výtvarných 
umění u Jana Kotěry. Působil ve státních službách v Brně (1922–1925) 
a stal se členem tamějších spolků Koliba a Skupina výtvarných umělců. 
Roku 1925 odešel i s rodinou do Ostravy, kde zpočátku působil na sta-
vebním úřadě a dohlížel také na výstavbu nové radnice. Roku 1951 
nastoupil do národního podniku Pacel (později Dřevoprojekt) do Štětí. 
V roce 1956 odešel do důchodu, ale nepřestal pracovat a věnoval se 
především rekonstrukcím historických staveb ve Státním ústavu pa-
mátkové péče a ochrany přírody.

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

Detail domu 
Černý pivovar  
v Praze 2
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Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

V  Ostravě Kotas navrhl interiér budovy radnice včetně zasedací  
síně, galerie, restaurace (1928–1930), Moravskoostravskou spořitelnu 
(1927–1930), obchodní a obytný dům pojišťovny Riunione Adriatica di 
Sicurtà (1928), obchodní dům Brouk a  Babka (1928–1930), nájemní 
obytný dům Občanské záložny (1930), nájemní obytný dům Dělnické 
záložny (1930–1931) i obchodní a obytný dům s tiskárnou Melantrich 
z let 1928 až 1933.
Společnost Riunione Adriatica di Sicurtà mu nabídla místo projektanta 
v Praze, které roku 1932 přijal. Podle jeho návrhu tak vznikly např. ná-
jemní domy pojišťovny na nároží Žitné a  Příčné ulice. Na Novém  
Městě, resp. v současné Praze 2, se nacházejí také další stavby, posta-
vené pro tuto pojišťovnu, tedy Černý pivovar na Karlově náměstí 
(1932–1933), nájemní dům v Ječné ulici z let 1936 až 1937 nebo ná-
jemní dvojdům na nároží ulic Sokolská a Na Bojišti ze stejného období. 
Všechny tyto stavby jsou zpracovány v  samostatných medailonech 
v  druhé části této publikace. Palác této pojišťovny vyprojektoval  
v  letech 1937 až 1938 také v  Brně v  Nádražní ulici a  později ještě  
v Ostravě projektoval monumentální Ředitelství Severní dráhy (1940). 
Během druhé světové války pro zmíněnou pojišťovnu Riunione Adria-
tica di Sicurtà upravil pražský hotel Esplanade. 

Nájemní dvojdům 
v Sokolské ulici
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Jaromír Krejcar 
(27. 7. 1895 Hundesheim – 5. 10. 1949 Londýn)

Jaromír Krejcar se vyučil zedníkem a následně vystudoval průmyslo-
vou školu stavební v Praze. Od druhé poloviny dvacátých let 20. stole-
tí studoval na Akademii výtvarných umění (1917–1921) u Jana Kotěry 
a následně pracoval u Josefa Gočára.
Roku 1923 se osamostatnil a také působil v avantgardním Devětsilu. 
Po druhé světové válce krátce pedagogicky působil na VUT v  Brně,  
ale roku 1948 emigroval do Velké Británie, kde vyučoval na londýnské 
Architectural Association School of Architecture. Patřil k předním pro-
tagonistům moderní architektury, resp. funkcionalismu, což dokazuje 
i jeho dílo. Ve Spálené ulici se nachází Palác Olympic z let 1925 až 1927, 
který patřil k  prvním funkcionalistickým domům v  Praze. Vilu Grete  
Reinerové ve Strašnicích (1927) bohužel zcela znehodnotily pozdější 
přestavby. Na Vinohradech se nachází na Francouzské ulici Dům  
Jednoty čsl. soukromých úředníků z let 1930 až 1931, který je popsán 
v  samostatném medailonu. Dalším mimořádným dílem je lázeňský 
dům Machnáč (1930–1932) v Trenčianských Teplicích na Slovensku 
a pravděpodobně nejvýznamnější realizaci představuje Českosloven-
ský pavilón pro Mezinárodní výstavu umění a  techniky v moderním 
životě v  Paříži z  roku 1937, na kterém spolupracoval se Zdeňkem 
Kejřem, Bohuslavem Soumarem, Ladislavem Sutnarem a Antonínem 
Tenzerem. Z pozdějších realizací je nutno uvést chatu Jiřiny Ježkové ve 
středočeských Mirošovicích z doby kolem roku 1940.

Palác Olympic  
ve Spálené ulici

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2
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Antonín Moudrý 
(7. 5. 1892 Kroměříž – 3. 5. 1948 Praha)

Tento architekt se narodil na Hané, ale rodina se přestěhovala do Pra-
hy. Nejprve studoval u Josipa Plečnika na pražské Uměleckoprůmyslo-
vé škole a dále na Akademii výtvarných umění u Jana Kotěry. Antonín 
Moudrý absolvoval ve školním roce 1922/1923 a poté navrhoval mo-
dernistické a funkcionalistické stavby nejen v Praze, ale také v pohrani-
čí a na Podkarpatské Rusi, například celní úřad v Čopu. Z jeho díla je 
možné uvést rodinné domy v Dělostřelecké ulici čp. 209-213 ve Stře-
šovicích (1920–1922), základní školu v Košťanech u Teplic z let 1924 až 
1925, gymnázium v Litvínově (1924–1926), vilu v dejvické ulici Na Ko-
dymce čp. 1442 z roku 1932 a rodinný dům na náměstí Před Bateriemi 
čp. 916 v Praze-Střešovicích (1936). Na Vinohradech projektoval funk-
cionalistický činžovní dům v Hradecké ulici čp. 92 z let 1937 až 1938; 
ten se však nachází v současné městské části Praha 3. Na Novém Měs-
tě stojí nájemní dům čp. 534 ve Štěpánské ulici, který je uveden v sa-
mostatném medailonu. Také vypracoval společný projekt s Bohusla-
vem Fuchsem a  Josefem Štěpánkem pro soutěž na úpravu Malé 
Strany. Navrhoval též drobnější umělecké předměty.

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2

Vila Na Kodymce
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Arnošt Mühlstein 
(11. 6. 1893 Praha – 4. 7. 1968 Melbourne)

Významný architekt židovského původu, který studoval na pražské ně-
mecké technice a také na Akademii výtvarných umění u Jana Kotěry. 
Mühlstein, uváděný často jako Ernst, po druhé světové válce působil 
pod jménem Ernst Edward Milston v Austrálii. 
Měl velice bohatou projekční činnost. Roku 1924 založili s Viktorem 
Fürthem (1893–1984) společnou architektonickou kancelář a navrhli 
mnoho staveb v  Praze i  dalších místech našeho státu a  v  zahraničí. 
Z velice rozsáhlého díla lze uvést vilu Kress v Praze-Bubenči z první po-
loviny dvacátých let, Palác Continental na Vinohradech (1926–1928), 
který je představen samostatně, trojskou vilu Schück z  let 1928 až 
1929, administrativní budovu s garážemi firmy Ford v Karlíně (1928–
1930), Nožičkovu vilu v  České Kamenici (1932–1933), vilu Bermann 
v Hronově z roku 1933, obchodní dům Te-Ta v Jungmannově ulici na 
Novém Městě (1933), vilu v bubenečské Chittussiho ulici z roku 1934 
a vilu Bondy v České Skalici (1936). Dům Alexandra Schücka na Vino-
hradech z  let 1934 až 1936 má také samostatný medailon. Dalšími  
realizacemi jsou nájemní dům, část komplexu Molochov v  pražské  
Bubenči (1937–1938) a vila v Cortině d‘Ampezzo z roku 1938. Z aus-
tralských realizací je bezesporu nejvýznamnější Památník druhé světo-
vé války před Svatyní vzpomínky (Shrine of Remembrance) z let 1949 
až 1954 v Melbourne.

Vila v Chittussiho 
ulici 

Obchodní dům 
Te-Ta  
v Jungmannově 
ulici

Kotěrovi žáci na Akademii výtvarných umění spojení s Prahou 2
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Přečtěte si, co o svém učiteli Janu Kotěrovi napsal jeho žák, architekt 
Jaromír Krejcar. Text otiskujeme tak, jak byl publikován v časopise  
Stavba II.

Jan Kotěra
Není tomu dávno, necelých 25 let, kdy jméno Jana Kotěry — jež poz-
ději stalo se výmluvným heslem moderní architektury — vystupuje na 
forum českého umění, zprvu jako jméno vůdce mladé umělecké fa-
langy, která s elanem vítězícího mládí kácí a rozbíjí zpuchřelé modly 
historisujícího akademismu, otvírá dokořán zaprášená okna školních 
atelierů a strhuje divadelní kostumy s modelů ustrnulých v posách věš-
tících Libuší a gestech privilegujících králů, aby se lačně vrhla na jejich 
nahotu ztopenou v záplavě slunečního jasu. Svěží vzduch a proud slun-
ce jásavě vrazily do atelierů uvyklých galerijnímu šeru, paleta hnědých 
klasicistních omáček, úzkostlivě závislá na museálních předlohách, 
rychle ustupovala paletě překypující osvobozeným spektrem barev 
a  široká dláta zaryla se smyslnou lačností do balvanu nemotivované 
nahoty. Radostná doba ranného impresionismu — kdož by jí dnes, při 
Kotěrově smrti nevzpomněl? Prvá výstava „Manesa“ — „Volné Směry“ 
— Rodin — prudký sled uměleckých sensací, řada jmen naší impresio-
nistické avantgardy — toť krásná, vzrušená doba začátku nového stole-
tí, v jejímž středu stojí Kotěra — iniciátor — organisátor, mladý, nezcela 
30tiletý muž noblesní duše a světového rozhledu, leč ještě mnohem 
více: — předurčený geniální tvůrce pozdější moderní architektury.
Ačkoliv jeho jméno jest úzce spiato s generací impresionistickou, jejím 
bojem i vítězstvím, vlastní dílo Kotěrovo daleko přerůstá její intence. 
Zatím co ostatní z  jeho uměleckých přátel naplněním a vyčerpáním 
programu splnili i poslání svého života, Kotěra jde dále. Prvotní nadše-
ní a elan mládí uzrává v mužném věku ve vědomě programovou práci. 
Dílo zprvu charakterisované eruptivní výbojností přimyká se stále úže-
ji k životu, aby posléze v krásném souzvuku splynulo s rytmem dneška.
Můžeme-li dnes už hleděti na všechny, kteří tvořili v prvých dobách 
„Manesa“ kádr Kotěrových spolubojovníků a spolupracovníků — tře-
bas by ještě žili — jako na umělecký včerejšek, lze říci o Kotěrovi že jest 
dnes nejmoderněji cítícím architektem — jehož práce má analogie 
příbuzných zjevů: F. L. Wrighta, P. Behrense, A. Perreta, Corbusier-Saug-
niera a moderní skupiny holandské.
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Fröhlichova vila  
Černošice 
1902–1903

Suchardova vila
Praha 6 -Bubeneč 
1906–1907
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Peterkův dům  
Praha 1,  
Václavské náměstí 12 
1899–1900

Hrobka rodiny 
Robitschek
Praha, Nový 
židovský hřbitov
1901–1902 

Hrobka herce 
Eduarda Vojana
Praha, Olšanské 
hřbitovy
1904
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Nekompromisní, nesmlouvavý genius Kotěrův trpěl malostí našich 
poměrů, které nedovolovaly mu rozvinouti se v plné šíři svých mož-
ností. S řevnivostí a malicherností vlastní provincialnímu maloměšťác-
tví házeny byly Kotěrovi stále zbytečné překážky v cestu, a jejich pře-
konávání stálo jej mnoho energie, jíž mohl za příznivějších okolností 
věnovati realisaci svých myšlenek a své vlastní intensivní práci. Vlivem 
těchto poměrů, proti nimž bylo mu po celý život bojovati, a které po-
sléze usilují zmařiti největší z jeho projektů, může míti největší český 
architekt předurčený k  monumentálním stavbám, jež po věky měly 
dokumentovati vyšší než evropskou úroveň českého moderního stavi-
telství — méně příležitosti stavěti, než kterýkoliv průměrný stavební 
podnikatel.
Srovnáme-li Kotěrovo dílo se současnou moderní architekturou světo-
vou, obstojí vítězně vůči ní. Kotěrovi nedostalo se dosud světového 
uznání, jakému těší se F. L. Wright nebo Petr Behrens; ne proto, že by to 
bylo nutným jeho údělem jako příslušníka malého národa, ale pro žár-
livost určitých kruhů, které ve velikosti jiného cítí svoji újmu a pro ne-
pochopení u  těch, kdož, místo aby využili jeho práce při budování 
nových representativních budov, hleděli znemožniti mu i to, co sám 
osobně získal. Žel, je to velmi smutná kapitola v Kotěrově životě — jíž 
nelze přejíti mlčením.
Třebas by bylo i velké dílo, jež Kotěra zanechal, jen náznakem toho, co 
mohlo vzniknouti za příznivějších mu poměrů, zůstane na dlouho 
bezpečným majákem, jasně ukazujícím cestu všem, kdož budou pra-
covati dále v moderních, jím jasně vyslovených intencích.
Navždy však s Kotěrou odešla veliká, téměř heroická osobní iniciativa, 
jíž Kotěra jako učitel dovedl jedinečným způsobem uvésti své žáky  
na bezpečnou cestu a soustředit jejich zájem k ohnisku všech výcho-
disek — k současnému životu. Ač byla po jeho smrti všude oceňována 
jeho vlastní práce, nebylo dosti zdůrazněno, že jeho dílem jest i celá 
moderní česká architektura, jíž dostalo se jeho impulsem základů tak 
úzce spiatých se životem, že pro jejich jasnou samozřejmost zapome-
nuto rychle individuelního původu jejich. Leč proto nesmíme nikdy 
zapomenouti, že tyto zásady moderního stavitelství, které dnes jsou 
běžným názorem, byly u nás poprve vysloveny Kotěrou.
Upřímný přítel mládí, dovedl se Kotěra jako učitel stále těšiti jeho vý-
bojnosti, fantasií dosud životem nezkrocenou, a nechával ji zcela po 
vůli vybíjeti se v  abstraktních komposicích často na různá poetická 
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themata komponovaných, aby znenáhla převedl interes k řešení kon-
krétních úloh. Ponechávaje žáku úplnou volnost v rozvinutí jeho indi-
viduality, hleděl jen k tomu, aby uvedl jej v kladný vztah k životu, pro 
nějž měl později tvořit. Docíliv toho, měl své poslání učitele za splněné 
a  žádal už jedině, aby jeho žák užil svých schopností jako praktický 
pracovník v životě.
Učil? Ne. Vychovával. Vychovával především moderního člověka. 
V tom tkví tajemství jeho školy a její životnosti, že nebyla nikdy výro-
bou epigonů, ať už dobrovolných či donucených, jako jiné současné 
školy, ale spíše radostnou pracovnou několika mladých lidí, v níž Kotě-
ra udával ton, ne jako profesor, ale jako ideový vůdce mladé skupiny.
Samo prostředí, v němž škola byla umístěna, odpovídalo její povaze. 
Villa položená na stráni svěžích zahrad, jest jednou z oněch architektur 
Kotěrových, v  nichž obráží se cele základní rys jeho povahy, jemný 
vkus distinguovaného gentlemana spojený s mohutnou tvůrčí silou, 
stálým zdrojem jeho mladické spontanní vitality. Škola v této ville byla 
živým protikladem šerých akademických poslucháren, v nichž každý 
kout čiší úředním chladem a  inventárním seznamem sádrového ha-
rampádí klasických odlitků, do omrzení vnucovaných vzorů pravé za-
ručené krásy, na níž jedině smí se zalíbením spočinouti oko mladého 
žáka.
A tak, jako málo souvisela Kotěrova škola formálně s Akademií výtvar-
ných umění — právě tak málo s ní souvisela svým duchem. Snad jedi-
ně věci administrativní, jako razítka, poplatky atd., vázaly speciálku  
architektury úředně k akademii. — Životní klad, známka Kotěrovy lid-
ské i umělecké povahy, umožnil též skvělou dráhu jeho uměleckého 
vývoje. Jím pronikal Kotěra vždy přímo ke kořání nových problemů. 
Kladný a přímý poměr k životu zrcadlí se jak v celém jeho díle, tak i ve 
vedení školy. Sám osobně byl vzácným typem tvůrce, v jehož bytosti 
jest patrna úplná harmonie člověka s umělcem. „Osobně Kotěra stě-
lesňoval typ gentlemana“ bylo kdesi velmi výstižně napsáno po jeho 
smrti a tato výsada málo lidí proniká a vede jej i v činnosti umělecké. 
Zdravý tvůrčí instinkt moderního člověka, s nímž zprvu osvobozoval 
stavitelství od aplikace mrtvých, historických forem, vede jej stále blíže 
k podstatě věci, k novému řešení prostoru novými technickými pro-
středky, až posléze dochází ve svých stavbách k úplné askesi dekorují-
cích forem, omezuje se na proporcionelní vyvážení prostoru, jehož 
rhytmus převede prostě do zevnějšku budovy. Elegance*) a jasně vy-
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Městské muzeum, 
Hradec Králové 
1909–1913
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Hradec Králové, Okresní dům, 1903–1904
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vážená jednoduchost charakterisující vrcholné Kotěrovy práce, pra-
mení ze souladu účele a celkové formy jejich, činíc tak jejich krásu ana-
logicky příbuznou kráse dokonalého stroje.
Karoserie elegantního auta, stojícího před některou z  těchto budov, 
koresponduje s ní proporcemi, linií, účelným použitím materiálu atd; 
prostě obě jsou produktem téhož moderního ducha, jenž přetavil 
hmotu do nových tvarů, prakticky odpovídající novým potřebám a es-
teticky uspokojující jeho smysl po krásném, účelu přiléhajícím tvaru. 
Ulice moderního velkoměsta má jiný rytmus života než měla ulice re-
naissanční Florencie či některého barokního města — a  tento nový 
rytmus života převedl Kotěra do své architektury.
Přímá velkorysá koncepce, disposice logicky přímo úměrná životu 
moderního člověka, jemná noblesní elegance, z  níž vyváženy jsou 
proporce prostoru, tento veskrze moderní duch, jímž prolnuty jsou 
Kotěrovy stavby působí, že Kotěrovo jméno dnes stojí opět ve štítu 
nejmladší generace umělecké, která postihujíc v současném okolním 
snažení se po novém stylu dekorujících forem stejnou bezživotnost, 
jaká před lety jevila se aplikací mrtvých historických forem římsoví 
sloupů etc. na façadu domu, spatřuje v Kotěrově díle ryzí produkt mo-
derního cítění stavitelského a mocnou iniciativu pro svou práci.
Hle — dnešní Kotěra, kdysi vůdce impressionistické avantgardy.
K ocenění významu umělce pro vývoj doby, přesnému vymezení do-
sahu jeho vlivu, nestačí krátký časový odstup. Je potřebí odstupu 
mnohem delšího, poskytujícího nám celkový přehled doby, všech 
ideových složek, dávajících impuls jejím činům. Teprve když dlouhý 
odstup let dovoluje nám viděti minulost jako uzavřený celek myšlenky 
a  její realisace, vystoupí v  schematickém obraze historikově osoby, 
jichž jméno kryje se s některým, pro dobu směrodatným činem.
Nuže, jméno Jana Kotěry zůstane navždy sepiato s moderní architek-
turou prvé čtvrtiny dvacátého věku, s dobou, která pro příštího histo-
rika bude ranní dobou nové epochy v dějinách architektury.

*) Užívám slova „elegance“ úmyslně v  běžném smyslu, jak vyjadřuje 
moderní ideál oproti klasickému museálnímu ideálu perfektní „Krásy“.

Zdroj: Jaromír Krejcar, Stavba II, 1923–1924, s. 4–7
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Laichterův dům 
Chopinova čp. 1543/4, Praha-Vinohrady

Jan Kotěra, 1908–1909 

Nakladatel, spisovatel a  filozof Jan Laich-
ter (1858–1946) si vybral pro projekt no-
vostavby svého domu architekta Jana Ko-
těru, který navrhl jednu z nejvýznamnějších 
realizací rané moderny. Dům vznikl prak-
ticky ve stejné době jako Kotěrova vlastní 
vila v Hradešínské ulici, což dokazuje i její 
číslo popisné 1542, tedy těsně předcháze-
jící Laichterově stavbě. Dům měl původně 
tři patra, ale v  třicátých letech 20. století 
vznikla nástavba 4. patra podle projektu 
Kotěrova bývalého spolupracovníka Pavla 
Janáka, který prakticky dodržel Kotěrovo 
tvarosloví.
Centrálním prvkem průčelí je arkýř s terasou, nesený třemi polosloupy, 
a v původním návrhu nalezneme zakreslené sochy v nadživotní veli-
kosti na soklech vedle arkýře. Fasáda s  rastrem velkých čtvercových 
oken sestává z  kombinace režného zdiva a  různých druhů hrubých 
omítek. Tato přísnost tvarosloví a  výzdoby prokazovala vliv holand-
ských architektů, z nichž tehdy patřil k nejvýznamnějším Henrik Petrus 
Berlage. Nad oběma vchody jsou prosklené stupňovité nadsvětlíky, 
přičemž jižní vstup vedl do nakladatelství, které sídlilo v přízemí. Domi-
nantním prostorem se zde stala písárna s točitým schodištěm vedou-
cím na ochoz, a ve vyšším podlaží se nacházel prostorný byt rodiny 
Jana Laichtera. Nejpůsobivější partií interiéru je bezesporu schodišťo-
vá hala s šablonovou výmalbou Františka Kysely a lustrem od Františka 
Anýže. Severní vchod vedl do chodby a ke schodišti, stoupajícímu do 
vyšších podlaží k dalším bytům. Zadní průčelí s mělkým arkýřem Laich-
terovy pracovny pokrývá pouze drsná omítka a  v  zahradě domu se 
nacházejí pozůstatky kašny z  režného zdiva, kterou pravděpodobně 
navrhl také Kotěra. U tohoto domu je třeba zdůraznit, že majiteli jsou 
potomci Jana Laichtera.

Vinohrady
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Nájemní domy v Chopinově ulici
Chopinova čp. 1556/6, 1564/8, Praha-Vinohrady

Bohumil Waigant, 1909–1910

Tyto domy v Chopinově ulici vznikly těsně před první světovou válkou 
v letech 1909 až 1910 a představují důstojné sousedy Kotěrova Laich-
terova domu. Obě stavby navrhl Bohumil Waigant. Dům čp. 1556 pro-
šel roku 1937 přestavbou dle projektu Františka Kolmana, která se tý-
kala 4. patra a nastavila 5. patro. Také došlo k omítnutí partií z režných 
cihel při vstupu do domu.
Pětiosé průčelí má v centru lodžie, rámované dvojicí arkýřů. Nad vstu-
pem se nachází první lodžie s výrazným režným zdivem, ale výše polo-
žené mají kovová zábradlí, obdobně jako balkony, umístěné na krajích 
fasády. Tu v horní části na obou stranách zakončují cihlové postupně 
vystupující pásy. Vysokou vchodovou partii s kruhovými otvory zdobí 
po obou stranách ženské postavy s antikizující drapérií, které drží de-
korativní provazec stáčený ke vchodu. Tyto ženy jsou přímo pod zmí-
něnými arkýři a působí tedy částečně jako karyatidy. V interiéru se za-
chovalo mramorové obložení vstupní chodby, a dále zde nalezneme 
původní schodišťové zábradlí, dlažby a další cenné prvky.

Vinohrady
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U čp. 1564 tvoří průčelí ve střední ose dvojice balkonů s kovovým zá-
bradlím a po stranách půlkruhové arkýře probíhající od 1. do 4. patra, 
přičemž plochy hrubší omítky střídá režné zdivo. Vedle vchodu se na-
cházejí dvojice ženských postav a také načrtnutá iónská hlavice s pod-
pisem sochaře Antonína Waiganta (Vaiganta). Interiér zdobí mramoro-
vé obklady, štuková výzdoba a další uměleckořemeslné prvky.
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Nájemní dům v Mánesově ulici
Mánesova čp. 1645/87, Praha-Vinohrady

Jan Majer, Josef Veselý, Jaroslav Mayer, 1911–1912

Původní plány tohoto domu vypracoval architekt Josef Dneboský. 
Roku 1912 však došlo ke změně, kterou projektovali Jan Majer a Josef 
Veselý, ale autorem architektonické podoby byl Jaroslav Mayer. 
Čtyřpatrový dům postavený v geometricky secesním stylu má fasádu 
pokrytou bohatou ornamentální výzdobou. Přízemí je šestiosé a  ve 
východní části jsou umístěny komerční prostory. V 1. patře se nachází 
pět okenních os, druhá a čtvrtá je v arkýřích, které jsou zavěšeny mezi 
1. a 3. patrem. Vyšší podlaží, tedy 2. a 3. patro, jsou opět jako přízemí 
šestiosá. Na krajích fasády se vedle arkýřů nacházejí v 1. a 2. patře bal-
kony s kovovým zábradlím. Vše završuje asymetrická atika nad 4. pat-
rem. Jde o klasickou třítraktovou dispozici.

Vinohrady
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Nájemní domy v Moravské ulici
Moravská čp. 1502/19, 1503/21, 1504/23, 1545/25, 1546/27, 1603/29, 
Praha-Vinohrady 

Felix Quetting, Antonín Kotek, 1906–1909

Stavitel Rudolf Hrabě vybudoval tuto řadu domů v  letech 1906 až 
1909 podle projektu Felixe Quettinga a  Antonína Kotka. Roku 1931 
vypracoval Jaroslav Bezecný plán na nástavbu 4. patra u  čp. 1603,  
kde také došlo k „očištění“ fasády, přičemž se dochovalo jen zábradlí 
balkonu. 
Skupina obytných domů zaujímá prakticky celou jižní frontu bloku 
mezi Moravskou, Šumavskou, Korunní a Chodskou ulicí. Většina staveb 
má tři patra a  secesně geometrické fasády, pouze čp. 1603 je vyšší 
a  zbavený dekoru. Domy čp. 1504 a  1545 zdobí v  1. patře dvojice  
figurálních reliéfů. Domy mají balkony a čp. 1504 také arkýř, nesoucí 
balkon.

Vinohrady
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Nárožní nájemní dům  
v Kladské ulici
Lužická čp. 1462/41, Kladská čp. 1462/3, Praha-Vinohrady

Emil Králíček, Bohumil Waigant, 1907–1908

Nárožní dům nechal v  letech 1907 až 1908 vybudovat Josef Rejchl 
podle plánů Emila Králíčka a Bohumila Waiganta. Dispozice navrhl Jo-
sef Kutina a pod plány jsou dále podepsáni tesařský mistr Václav Tuček 
a kominický mistr Josef Tulín. Jako autoři sochařské výzdoby jsou uve-
deni Karel Pavlík a Antonín Waigant, bratr Bohumila. Roku 1928 došlo 
k přístavbě podkroví pro Světský ústav šlechtičen „U sv. Andělů”, kterou 
projektoval František Kurz, a  ten je také autorem stavebních prací 
z  roku 1935. Pro stejný ústav „U  sv. Andělů“ navrhl Jaroslav Záleský 
úpravy z roku 1937, týkající se vstupu z Lužické ulice, a Václav Kopecký 
projektoval úpravy podkroví z roku 1941. 
Jde o  nárožní čtyřpatrový dům, postavený ve stylu pozdní secese. 
Z obou průčelí vystupuje dvojice mělkých segmentových arkýřů a ná-
roží zvýrazňuje polygonální arkýř, původně zakončený věží. Balkony, 
umístěné směrem k  sadům, mají kovová zábradlí s  geometrickými 
vzory a  tímto dekorem je zdobena, hlavně u  vstupu a  kolem oken, 
také fasáda.

Vinohrady
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Škola střední ekonomická
Blanická čp. 1971/19, Vinohradská čp. 1971/38, Praha-Vinohrady	

František Kavalír, 1924–1925

Roku 1925 se do novostavby nastěhovalo Grémium pražského ob-
chodnictva, jehož založení připadá na rok 1901. Jednalo se o dvoule-
tou obchodní školu, která zpočátku fungovala na Novém Městě. Od 
roku 1938 se studium na této škole prodloužilo na čtyři roky. V padesá-
tých letech budovu získala Obchodní akademie, která zde sídlí do-
dnes, a dále zde působí Střední škola ekonomická.
Jde o puristickou stavbu s výrazným nárožím, navýšenou roku 1930 
o páté patro. Původně měla budova dvacet kmenových a deset od-
borných učeben, přičemž klid pro výuku zajišťovalo umístění tříd 
u dvora. Vstupní nároží zdobí čtyři sochy ve stylu civilismu od sochaře 
Karla Dvořáka, které zobrazují Kovoobráběče, Krejčího, Kolportéra 
a Truhláře.

Vinohrady
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Palác Continental
Blanická čp. 2028/15, Praha-Vinohrady

Arnošt Mühlstein, Viktor Fürth, 1926–1928

Ing. Rudolf Pick a  Ing. Adolf Stern se stali jedinými zástupci firmy  
Continental v Československu a následně prodávali gumové produkty 
po celém území státu. Přestože měli nejprve sídlo v Celetné ulici, roz-
hodli se díky úspěšnému podnikání vybudovat novostavbu na Vino-
hradech, navrženou Arnoštem Mühlsteinem a Viktorem Fürthem. Nový 
dům v puristickém stylu si nechali postavit v  letech 1926 až 1928 na 
místě, kde se dříve nacházelo Seidlovo pole, a po dokončení stavby se 
do domu nastěhovala rodina Sternova i Pickova a následně také firma.
Přízemí pětipatrového domu člení travertinem obložené pilíře, které jej 
člení na pět os. Dvě osy tvoří vstupy a tři jsou plné, také obložené tra-
vertinem, nad nímž jsou umístěna velká okna. Z pětiosého průčelí vy-
stupuje čtyřpatrový arkýř o třech okenních osách, který završuje lodžie 
s  pěti pilíři. V  prvním patře k  arkýři přiléhají zaoblené balkony. Okna  
arkýře jsou obdélná horizontální a krajní vertikální. Dům má dva sute-
rény a železobetonová konstrukce tvoří nepravidelný podélný trojtrakt.

Vinohrady
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Spolkový dům zemědělské osvěty
Slezská čp. 100/7, Blanická čp. 100/11, Římská čp. 100/46,  
Praha-Vinohrady

Josef Gočár, 1924–1926

Monumentální stavba vznikla z podnětu spoluzakladatele Českoslo-
venské zemědělské akademie Edvarda Reicha, který pro realizaci své 
ideje oslovil profesora Akademie výtvarných umění Josefa Gočára. 
Roku 1934 došlo ke stavebním změnám a nástavbě domu podle stavi-
telů Karfika a Kadlece. Další změny a další nástavba se staly předmě-

Vinohrady
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tem plánové dokumentace z  března roku 1948, kterou vypracoval 
arch. Josef Feigl. Následujícího roku proběhla ve dvoře adaptace pro-
stor na knihovnu Zemědělské osvěty.
Budova z železobetonové konstrukce na půdorysu rozvírajícího se pís-
mene U svým rozeklaným rizalitovým průčelím do ulice Blanické tvoří 
s okolními budovami menší náměstí. Průčelí z režných cihel prozrazu-
je ovlivnění holandskou architekturou, zvláště Gočára zaujal Willem 
Marinus Dudok. Z hlavního průčelí do Blanické ulice vystupují dva py-
lony, na kterých měly být podle prvotních návrhů umístěny sochy 
mužů, vedoucích koně se zvednutou přední nohou připomínající an-
tické sochy Dioskurů. Portál do Slezské ulice je opatřen nápisem Dům 
zemědělské osvěty, průčelí v dolních partiích jsou vyzdobena reliéfy 
Otto Gutfreunda a zobrazují alegorie Obilnářství a Vinařství. Ve vesti-
bulu je umístěna pamětní deska bratranců Veverkových od profesora 
Jana Laudy. Postranní křídla domu jsou třítraktová s komunikacemi ve 
středním traktu, ale čelní křídlo je dvoutraktové.
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Nájemní dům v Římské ulici
Římská čp. 2312/44, Praha-Vinohrady

Václav Kopecký, 1933–1934

Nájemní dům, postavený v letech 1933 až 1934 ve funkcionalistickém 
stylu, vyprojektoval architekt Václav Kopecký. Šlo o jednu z posledních 
staveb na bývalém Seidlově poli. Přestože původní návrh počítal se 
sedlovou střechou, nakonec zvítězila varianta s plochou střechou.
Jedná se o sedmipatrový dům, přičemž nejvyšší podlaží je ustupující. 
Průčelí má ve všech úrovních čtyři okenní osy a vstup i východní okno 
v přízemí kryje markýza. Okna jsou obdélná horizontální. Fasáda je ob-
ložena světlými dlaždičkami „Rakodur“ od firmy Rako. Konstrukce je 
železobetonová a díky tomu má dům asymetrickou třítraktovou dis-
pozici.

9 | 



| 61

Spolkový dům Jednoty 
soukromých úředníků
Francouzská čp. 74/4, Praha-Vinohrady

Jaromír Krejcar, 1927–1931

V  soutěži, kterou vypsala Jednota československých soukromých 
úředníků na novostavbu domu, zvítězil architekt Jaromír Krejcar. Nová 
budova měla nahradil starší dům s hostincem Kuchynka z roku 1868. 
Původní návrh z roku 1927 měl fasádu s balkony střídavě umístěnými 
v okenních osách. Roku 1930 však architekt Krejcar plány přepracoval 
a odstranil plastické prvky. V posledním patře domu si zařídil ateliér 
a vlastní byt, do kterého se nastěhoval se svou ženou, spisovatelkou 
Milenou Jesenskou, a kde se scházeli významní umělci a intelektuálo-
vé. Byt byl rozvržený podle dobových avantgardních teorií, tedy měl 
minimální zařízeni a dvě samostatné bytové jednotky bez manželské 
postele.
Sedmipatrová funkcionalistická budova se dvěma suterény má při uli-
ci plochou fasádu členěnou chicagskými okny, přízemí a 1. patro za-
sklené výkladními tabulemi, vchod byl krytý předsazenou rovnou per-
golou. V  přízemí se nacházela kavárna a  restaurace, v  suterénu 
dvorního křídla společenský sál navržený ve tvaru elipsy.

Vinohrady

V  soutěži, kterou vypsala Jednota československých soukromých 
úředníků na novostavbu domu, zvítězil architekt Jaromír Krejcar. Nová 
budova měla nahradil starší dům s hostincem Kuchynka z roku 1868. 
Původní návrh z roku 1927 měl fasádu s balkony střídavě umístěnými 
v okenních osách. Roku 1930 však architekt Krejcar plány přepracoval 
a odstranil plastické prvky. V posledním patře domu si zařídil ateliér 
a vlastní byt, do kterého se nastěhoval se svou ženou, spisovatelkou 
Milenou Jesenskou, a kde se scházeli významní umělci a intelektuálo-
vé. Byt byl rozvržený podle dobových avantgardních teorií, tedy měl 
minimální zařízení a dvě samostatné bytové jednotky bez manželské 
postele.
Sedmipatrová funkcionalistická budova se dvěma suterény má při uli-
ci plochou fasádu členěnou chicagskými okny, přízemí a 1. patro za-
sklené výkladními tabulemi, vchod byl krytý předsazenou rovnou per-
golou. V  přízemí se nacházela kavárna a  restaurace, v  suterénu 
dvorního křídla společenský sál navržený ve tvaru elipsy.
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Dostavba Vinohradské záložny
Jugoslávská čp. 2578/19, Londýnská, čp. 2578/54, 56,  
Praha-Vinohrady

Jaroslav Kabeš, Václav Vejrych, 1930–1933

K původní budově záložny, kterou v Anglické ulici postavil František 
Haberle, přistavěla tato úspěšná instituce v  letech 1930 až 1933 na 
nároží Jugoslávské a Londýnské ulice novostavbu, navrženou Jarosla-
vem Kabešem a Václavem Vejrychem. Tito architekti vyhráli užší sou-
těž, kterou záložna vypsala, a to hlavně z důvodu rozšíření peněžních 
služeb a  získání nových bytů pro zaměstnance. Nový šestipatrový 
funkcionalistický dům je charakteristický dominantním čtvrtkruho-
vým nárožím mezi dvěma arkýřovými pylony s kamenným obkladem. 
Arkýře jsou prolomeny zimními zahradami, zaoblené balkony probí-
hají v pěti podlažích a celek je završen terasou. Uvnitř se nachází cent-
rální hala s dynamickými tvary, kontrastující s historizující dvoranou, 
upravenou roku 1912 Osvaldem Polívkou. V současnosti v budově síd-
lí Česká spořitelna.

Vinohrady
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Vlastní nájemní dům architekta
Londýnská ulice čp. 596/28, Praha-Vinohrady

Václav Kopecký, 1938–1939 

Původní dům z roku 1876 nahradila v letech 1938 až 1939 funkciona-
listická novostavba s železobetonovou konstrukcí, postavená dle pro-
jektu architekta Václava Kopeckého, který údajně jel do Itálie osobně si 
vybrat mramor pro stavbu. Kopecký měl v domě také svůj byt.
Funkcionalistický šestipatrový dům s plochou střechou stojí mezi dvě-
ma staršími historizujícími stavbami, a tím spíše vyniká jeho jedineč-
nost. Z  průčelí, obloženého kamennými deskami, vystupuje mělký  
arkýř, který probíhá od prvního do pátého patra. Každé podlaží má dvě 
pásová okna, na koncích arkýře mírně navýšená větracími horizontál-
ními okénky, a  na tato okna navazují na krajích fasády zapuštěné  
lodžie. Nejvyšší ustupující patro má terasu se zábradlím. V přízemí se 
nachází elegantní, světlým mramorem obložená vstupní hala vedoucí 
ke schodišti a výtahu, a tři jednopokojové a jeden dvoupokojový byt. 
Ve všech dalších obytných podlažích jsou v třítraktové dispozici byty 
různé velikosti uspořádány tak, že jádra s koupelnami a toaletami jsou 
uskupena ve středním traktu okolo dvou světlíků.

Vinohrady
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Obchodní a nájemní dům 
Alexandera Schücka
Bělehradská čp. 644/96, Praha-Vinohrady

Arnošt Mühlstein, Viktor Fürth, 1934–1936

Současný dům, který stojí na místě 
domu s  pavlačovým dvoutraktem 
z roku 1878, si nechal zbudovat v le-
tech 1934 až 1936 Alexander Schück 
dle projektu Arnošta Mühlsteina 
a Viktora Fürtha. Stavbu provedl Alois 
Vavrouš se synem a železobetonový 
skelet firma Ehrmann a Steuer. Roku 
1912 vznikl podnik  „Fr. Odkolek, ak-
ciová společnost parní mlýn a továr-
na na chléb, Vysočany“, ve kterém 
měl Alexander Schück významný 
podíl a stal se vrchním ředitelem zá-
vodu.
Šestipatrový funkcionalistický dům 
má obchodní parter s  prosklenými 
výkladci, krytý markýzou. Ve vyšších 
patrech člení bílou fasádu vždy troji-
ce obdélných okenních horizontál-
ních otvorů, evokujících díky subtil-
ním oddělujícím pilířkům pásová 
okna. Nejvyšší ustupující podlaží má 
terasu s proskleným zábradlím. Žele-
zobetonová konstrukce je ukotvena 
ve dvou suterénech. Do každého pa-
tra architekti navrhli dvojici bytů a do 
nejvyššího ateliéry.

Vinohrady
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Dům Radost
Bělehradská čp. 234/120, Praha-Vinohrady

Václav Kopecký, 1927–1930

K  původnímu dvoupatrovému 
domu z roku 1870 přistavěl měst-
ský stavitel Alois Bureš v  letech 
1880 až 1881 dvorní křídlo a k dal-
ším úpravám došlo roku 1885.  
Václav Kopecký vyprojektoval roku 
1927 nástavby 3. až 6. patra a cel-
kovou změnu fasády ve funkcio-
nalistickém duchu, ale zachoval 
původní dispozici. Dále došlo 
k  úpravám suterénní vinárny, re-
staurace v přízemí a kavárny s her-
nou Roma v 1. patře. Z roku 1933 
pochází plán na adaptaci 1. patra 
pro akciovou pojišťovnu Lloyd. 
Stejná společnost zadala roku 
1939 obložení arkýře a ustupující-
ho 6. patra červenými páskovými 
dlaždicemi a  šedožlutými rámov-
kami.
Z  funkcionalisticky pojaté fasády 
šestipatrového domu vystupuje 
mezi 1. až 4. patrem arkýř, oblože-
ný červenými dlaždicemi. V příze-
mí s velkými prosklenými výkladci 
se nachází restaurace klubu Ra-
dost FX. Arkýř má v každém patře 

dvojici obdélných horizontálních čtyřdílných oken, a z obou stran jsou 
k němu připojené balkony s kovovým zábradlím a výpletem. Za nimi 
jsou obdélná okna se vstupy na balkony. 6. patro je ustupující a dům 
završuje plochá střecha.

Vinohrady
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Nájemní dvojdům v Sokolské ulici
Sokolská čp. 464/27, 29, Praha-Nové Město

Karel Kotas, 1936–1937  

Na místě současného domu stávala fara kostela sv. Jana Evangelisty na 
bojišti a později se zde nacházela pohodnice, tedy mrchoviště, dolože-
né ještě na konci 18. století. Tři nájemní domy čp. 1458, 1410 a 464 
vznikly v 19. století. Na místě těchto domů pak vystavěla společnost 
Riunione Adriatica di Sicurtà funkcionalistický dům podle projektu 
Karla Kotase. K schválení plánu došlo roku 1936 a stavbu provedl do 
roku 1937 stavitel Jan Matoušek. 
Jedná se o šestipatrový funkcionalistický dvojdům s železobetonovou 
skeletovou konstrukcí, přičemž nejvyšší podlaží je ustupující. Dům se 
obrací hlavním průčelím s loubím do Sokolské ulice, ale druhá část se 
stáčí do ulice Na Bojišti. Celou fasádu zdobí specifický keramický ob-
klad s rastrem diagonálně položených cihliček a okna jsou horizontál-
ní obdélná. Parter v Sokolské ulici tvoří šestiosé podloubí s betonový-
mi pilíři a fasáda má také šest okenních os. Úzké jižní průčelí má jednu 
osu. Fasáda do ulice Na Bojišti je opět šestiosá, ale nejjižnější osu tvoří 
lodžie. Vstupní dveře jsou původní a oba domy mají zádveří obložené 
červeným mramorem.

Nové Město
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Lékařský dům
Sokolská čp. 490/31, Praha-Nové Město

František Vahala, 1929–1931

Na místě Lékařského domu odkryly výzkumy půdorys románského 
jednolodního kostelíka sv. Jana Evangelisty na bojišti. Současnou puri-
stickou budovu navrhl architekt František Vahala pro Sbor pro posta-
vení lékařského domu v Praze a postavila ji v letech 1929 až 1931 firma 
Tomáše Pražáka a Pavla Moravce. Od roku 1949, kdy vznikla Českoslo-
venská lékařská společnost J. E. Purkyně, která sloučila existující lékař-
ské spolky, slouží svému účelu. 
Řadový šestipatrový dům je vystavěný na půdorysu obdélníku s pří-
zemním podloubím. Průčelí do Sokolské ulice je pětiosé a  tři osy  
v  1. a  2. patře tvoří zavěšený rizalit. Na ploše fasády je zlatý nápis  
LÉKAŘSKÝ DŮM a plocha rizalitu přechází v krajových osách 1. patra 
do balkonů. V prostoru schodiště se nachází mnoho kvalitně provede-
ných původních detailů. Členění interiéru je v podstatě řešené symet-
ricky k středové ose hlavního komunikačního přístupu.

Nové Město
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Štefánikův dům
Sokolská čp. 486/33, Ječná čp. 486/42, Praha-Nové Město

Jan Zázvorka, Vojtěch Kerhart, 1929–1930

Na místě, kde vyrostl tento dům, byly také nalezeny základy románské-
ho kostela sv. Jana Evangelisty na bojišti z roku 1180. Dnešní puristic-
kou stavbu vybudovala v  letech 1929 až 1930 firma Tomáše Pražáka 
a Pavla Moravce podle návrhu Jana Zázvorky a Vojtěcha Kerharta pro 
Stavební a bytové družstvo Svazu čsl. důstojnictva.
Hlavní průčelí směřující do Sokolské ulice je sedmiosé a na severu se 
obloukovitě stáčí do Ječné, resp. Kateřinské ulice. Přízemí a mezanin 
domu ustupuje a první patro s balkonem je neseno osmi pilíři, a tak 
vytváří průchozí podloubí. Hlavní fasáda je mezi okny členěna vystupu-
jícími čtyřbokými pilastry, na kterých se v 5. patře nachází balkon. Šesté 
patro ustupuje a vytváří prostor pro terasu s trubkovým zábradlím.

Nové Město
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Nájemní dům v Ječné ulici
Ječná čp. 529/29, Praha-Nové Město

Karel Kotas, 1936–1937   

Po demolici klasicistního třípatrového třítraktového domu „U Vlků“ zde 
nechala v letech 1936 až 1937 italská pojišťovna Riunione Adriatica di 
Sicurtà postavit obchodní a nájemní dům. Jednalo se o jeden z takzva-
ných „barevných domů“, které Karel Kotas navrhoval pro zaměstnance 
této společnosti. Od doby výstavby v domě neproběhly žádné zásadní 
stavební úpravy. Šestipatrový funkcionalistický dům má nejvyšší pod-
laží ustupující. Celé průčelí je osmiosé a parter slouží obchodní funkci. 
Mírně zahloubený vstup s dvoukřídlými prosklenými dveřmi se nachá-
zí ve čtvrté ose zleva. Světlá fasáda, mezi 1. a  5. patrem vystupující 
v mělkém rizalitu, má okna horizontální obdélná, na krajích trojkřídlá 
a uprostřed dispozice čtyřkřídlá, s venkovní svinovací dřevěnou žaluzií. 
Druhou a sedmou osu mezi 2. a 5. patrem tvoří balkony s kovovým 
zábradlím. To se také nachází před terasou v 6. patře. Konstrukci má 
dům skeletovou z  železobetonu. Noblesní vstupní chodbu, vedoucí 
ke dvouramennému schodišti, zdobí kamenné obložení. 

Nové Město
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Nájemní dům ve Štěpánské ulici
Štěpánská čp. 534/4, Praha-Nové Město

Antonín Moudrý, 1938

Dříve zde stál dům, jehož plány se nedochovaly, ale je doložen na vět-
šině historických plánů Prahy, resp. Nového Města. Po jeho zbourání 
postavila firma Ehrmann a Steuer novostavbu s železobetonovou ske-
letovou konstrukcí podle plánů architekta Antonína Moudrého z roku 
1936. 
Šestipatrový funkcionalistický dvoukřídlý dům na hloubkové parcele 
má nejvyšší podlaží ustupující. Tříosá fasáda je obložená deskami 
a v přízemí jednu osu tvoří vchod a dvě komerční prostory. Okna jsou 
trojdílná, horizontálně položená. Z průčelí vystupuje mezi 2. a 5. pat-
rem arkýř s pásovými okny zahýbajícími až za roh. Dům završuje 6. pa-
tro s terasou a plochá střecha. Ve dvoře má fasáda střední osu ustupu-
jící, kterou vyplňuje lodžie. Dvouramenné železobetonové schodiště 
se nachází ve dvorním křídle. 

Nové Město
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Černý pivovar
Karlovo náměstí čp. 292/14, 15, Praha-Nové Město

Karel Kotas, 1932–1933   

Italská pojišťovací společnost Riunione Adriatica di Sicurtà získala roku 
1932 pozemky, na kterých se nacházela budova Černého pivovaru 
a Vyšebrodský dům. Na jejich místě vyrostl funkcionalistický víceúčelo-
vý dům podle projektu architekta Karla Kotase. První návrh novostav-
by vypracoval Kotas roku 1932, ale na počátku následujícího roku do-
šlo k pozměnění plánů. 
Jedná se o pětipatrovou trojkřídlou budovu s šestým ustupujícím pat-
rem a konstrukci tvoří železobetonový skelet. Fasáda má šířku 10 oken-
ních os, přičemž přízemí a  1. patro obložil architekt tmavou žulou,  
osmiosý mělký arkýř v úrovni 2. až 5. patra umělým kamenem a krajní 
osy mají obklad travertinový. Nad parterem je umístěn kovový reliéf 
lva od sochaře Franty Bžocha a nápis „Černý pivovar“, který lva doplňu-
je. V  interiéru přízemí, kde se původně nacházela restaurace s bufe-
tem, nalezneme velká okna, která vyplňují vitráže z bílého skla a olova 
s motivy výroby a distribuce piva. Nesou nápis: „Kartony: A. Bílek. Pro-
vedení: Inž. Kopista-Dubský“. Na výtvarné podobě také spolupracoval 
Jaroslav Benda.

Nové Město
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Zubní muzeum prof. Jesenského
Viničná čp. 481/9, Praha-Nové Město

Jaromír Krejcar, 1927–1928

Dům „U Pecnářů“ adaptoval roku 1871 stavitel Anton Pitlik a roku 1906 
proběhla přestavba pro nově umístěné zubní a laryngologické ambu-
latorium. To později převzal profesor Jan Jesenský a přejmenoval jej  
na Zubní kliniku a dosavadní oddělení chirurgické, konzervační a pro-
tetické doplnil o  ortodontické, rentgenologické a  unikátní oddělení 
lůžkové. Pavilon pro sbírky z  let 1927 až 1928 navrhl Jaromír Krejcar. 
Jednalo se o stupňovitou přízemní až jednopatrovou jednotraktovou 
stavbu zvanou Hvězdárna. K  otevření Muzea došlo při příležitosti  
VI. sjezdu českých přírodozpytců, lékařů a  inženýrů dne 27. května 
1928, ale již následujícího roku se Zubní klinika prof. Jesenského pře-
stěhovala do nově postaveného Maceškova paláce na Vinohradech. 
Klinika ve Viničné ulici byla během druhé světové války vyklizena 
a  předána německé univerzitě. V  roce 1942 se profesoru Františku  
Kostečkovi, nástupci Jana Jesenského, podařilo sbírky i s Krejcarovými 
originálními vitrínami ukrýt a  po skončení války nově instalovat ve  
Stomatologické klinice v Kateřinské ulici 20.

Nové Město
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Nájemní dům v Náplavní ulici
Náplavní čp. 2011/5, Praha-Nové Město

František Cuc, 1906–1907

Tento výrazný dům postavil v letech 1906 až 1907 stavitel Josef Hercík 
podle projektu architekta Františka Cuce. Je třeba uvést, že v  letech 
1914 až 1938 zde žil Antonín Benjamin Svojsík, zakladatel českého 
skautingu, resp. Junáka.
Jedná se o nárožní pětipatrový dům, postavený ve stylu geometrické 
secese. V  přízemí se nacházejí komerční prostory, resp. restaurace 
a obchod. Průčelí směřující k jihovýchodu je v 1. patře čtyřosé a ve vyš-
ších patrech tříosé. Krajní jihovýchodní osu v nejvyšším podlaží tvoří 
balkonová lodžie. Východní průčelí má v 1. patře jedenáct os, ve 2. pa-
tře de facto také jedenáct, přičemž na jihu jsou tři lodžie. Vyšší podlaží 
jsou desetiosá. Nároží dominují dva arkýře, mezi nimiž se nacházejí 
lodžie, resp. balkony. Ty mají ve 4. a 5. patře kovové podpěry. Zábradlí 
u  balkonových lodžií se vyznačují textilními formami. Celou fasádu 
zdobí geometrický dekor a průčelí na nároží završuje poloreliéfní žen-
ská socha.

Nové Město
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Nájemní dům na nábřeží
Myslíkova čp. 2018/2, Masarykovo nábř., čp. 2018/19,  
Praha-Nové Město

František Cuc, 1907–1908

Dům stojí prakticky na okraji areálu bý-
valých Šítkovských mlýnů a  současnou 
stavbu postavil v  letech 1907 až 1908 
stavitel Richard Praus podle projektu ar-
chitekta Františka Cuce. V domě také žilo 
a tvořilo mnoho významných osobností, 
mimo jiné herec, tanečník, filmový reži-
sér, producent, cestovatel a dokumenta-
rista Ladislav Brom či slavný klavírista Jiří 
Malásek, který zde vychovával i syna Pet-
ra. V  podkrovním ateliéru tvořili grafik, 
malíř a ilustrátor Viktor Stretti i malíř Adolf 
Zábranský.
Nárožní podsklepený pětipatrový dům 
s  obytným podkrovím byl postaven ve 
stylu geometrické secese. Průčelí směřu-
jící k Vltavě je v  přízemí desetiosé. Nad 
vchodem v  centrální části parteru se  
v  1. patře nacházejí reliéfy zobrazující 
dívku a mladíka pod haluzemi. Nad tím-
to výjevem je dlouhý balkon s kovovým 
zábradlím a  další balkon s  obdobným 
zábradlím probíhá před 5. patrem. Na jižní straně fasády se nad dru-
hou osou nachází arkýř a další je na severní straně. Celé průčelí završu-
je segmentově ukončený štít. Fasáda do Myslíkovy ulice je pětiosá 
a  také má jeden arkýř, který s nárožním a dále „nábřežním“ arkýřem 
propojují mezi 2. až 5. patrem balkony. Dispozičně jde o trojtrakt, při-
čemž většina obývacích pokojů je umístěna pochopitelně u nábřeží 
a uliční fronty. 

Nové Město
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Všeobecný penzijní ústav
Rašínovo nábřeží, čp. 390/42, Praha-Nové Město

Jan Kotěra, Josef Zasche, 1912–1914  

Asanace této historické lokality probíhala v letech 1905 až 1914 a s tím 
souvisela i  výstavba nábřeží, na kterém získal pozemek Všeobecný 
penzijní ústav. Česko-německý penzijní úřad rozdělil projekt mezi  
Josefa Zascheho, řešícího problematiku půdorysu a konstrukce, a Jana 
Kotěru, autora vnějšího výrazu stavby.
Kotěra průčelí, kombinující geometrickou modernu s  kubismem, 
rozčlenil pravidelným rastrem okenních otvorů s  rozdílnou velikostí 
a hloubkou. Střední vstupní rizalit zdůrazňují polygonální okna, osaze-
ná v geometrické síti pilířů a říms. Před nejvyšším patrem se nachází 
balkon s kovovým kubistickým zábradlím a obdobně tvarované zábra-
dlí má i balkon nad vstupem. Dispozičně se jedná o trojtrakt s centrál-
ní sloupovou halou v  přízemí, ukončenou tříramenným schodištěm 
s  atypicky tvarovaným zábradlím. Komunikační dispozice obsahuje 
i dvě boční, rámcově protilehlá schodiště navazující na vedlejší vcho-
dy. Vstupní halu uzavírá architektonicky pojatý strop tvořený rastrem 
soustředných čtverců. 

Nové Město
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Přístavba Přírodovědeckých 
ústavů Univerzity Karlovy
Studničkova čp. 2038/3, Praha-Nové Město

Karel Špera, 1924–1926

K původním budovám přírodovědeckých ústavů c. k. české university, 
postaveným v letech 1909 až 1912 na místě slupské zahrady, připojil 
v letech 1924 až 1926 architekt Karel Špera křídla při Studničkově ulici. 
Plynule navázal na novobarokní výraz starší části komplexu a jedná se 
tedy o  jednu z posledních pražských realizací v tomto historizujícím 
stylu. Průčelí na nároží ulic Albertov a Studničkova nese pamětní des-
ku upomínající na úlohu studentů při 17. listopadu 1989.

Nové Město
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Městská dívčí odborná škola 
rodinná a živnostenská
Podskalská čp. 365/10, Praha-Nové Město

Josef Martínek, Vratislav Lhota, 1927–1930

Současná puristická budova, která vyrostla v  bloku mezi ulicemi  
Podskalská, Ladova, Pod Slovany a Plavecká, na místě obecních domů 
čp. 394 a čp. 395, byla vystavěna v letech 1927 až 1930 podle projektu 
Vratislava Lhoty a Josefa Martínka pro Městskou dívčí odbornou školu 
rodinnou a živnostenskou. V současnosti zde sídlí Vyšší odborná škola 
ekonomických studií a  Střední průmyslová škola potravinářských 
technologií.
Budova sestává z hlavního křídla na obdélném půdorysu, orientova-
ného východo-západně, a dvou příčných krajních křídel. Na jižní prů-
čelí, obrácené do Plavecké ulice, navazuje jednopatrová stavba s plo-
chou střechou a  s  jižním balkonem. Celek školní budovy člení mezi 
přízemím a 1. patrem čtveřice výrazných říms. Vstupní západní průčelí 

Nové Město
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směřující do Podskalské ulice je čtyřpatrové, s podkrovním 5. patrem. 
Severní fasáda je čtyřpatrová a hlavní křídlo je pročleněno středním 
rizalitem s nakoso vysunutými okny, která tvoří tři trojúhelné arkýře. 
Boční průčelí krajních křídel jsou pětiosá. Východní partie je v přízemí 
i v 1. patře šestiosá, výše čtyřosá a jižní fasáda ústřední budovy je čtr-
náctiosá. Hlavní průčelí má v přízemí centrálně umístěný široký obdél-
ný vchod, nad nímž je balkon, s  širokým předloženým schodištěm 
a okenním nadsvětlíkem. Tento vstup vede do haly, kde se zachovala 
historická keramická dlažba.

Nové Město
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Sequensova vila
Libušina čp. 48/5, Vnislavova čp. 48/4, Praha-Vyšehrad 

Otakar Novotný, 1912–1913   

Tento rodinný dům, nacházející se v řadě tří nadprůměrně kvalitních 
staveb, si nechali postavit učitel František Sequens a jeho žena Zdena 
podle návrhu architekta Otakara Novotného ve stylu geometrické 
moderny. Vilu vybudovala v letech 1912 až 1913 firma V. Nekvasil pod 
vedením stavitele Františka Troníčka. 
Fasády z režného zdiva prokazují ovlivnění holandskou architekturou, 
která Novotného velice inspirovala. Patrové jádro budovy, zastřešené 
mansardou, vzniklo na půdorysu nepravidelného pětiúhelníku, vychá-
zejícího ze situace nárožní parcely. K  jádru přiléhá nižší boční křídlo, 
ukončené plochou střechou s terasou. Výrazu fasády se přizpůsobilo 
také oplocení zahrady a forma zděné besídky, která ve třicátých letech 
ustoupila novostavbě garáže. Ústřední domovní schodiště, umístěné 
v mělkém rizalitu, stoupalo do bytů v prvním patře a v podkroví. Ve 
vyšších podlažích architekt shodně umístil nepravidelnou střední 
předsíň a z ní přístupnou kuchyni při zahradním průčelí a pokoje do 
ulice.

Vyšehrad
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Hrobka rodiny Mildových 
a Hennerových
Vyšehradský hřbitov, arkády 14–29

Jan Kotěra, Stanislav Sucharda, 1901

Hrobka, nacházející se v arkádách Vyšehradského hřbitova, má náhro-
bek z hořického pískovce tvořený nápisovou deskou a dvojicí postav. 
Desku završuje kříž, představující křesťanskou symboliku, a na arkádo-
vé stěně se nacházejí kovové jabloňové haluze, související s mytolo-
gickou symbolikou.

Vyšehrad
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Hrobka rodiny Tichých 
a Bartových
Vyšehradský hřbitov, arkády 14–21

Jan Kotěra, Bohumil Kafka, 1912

Tuto hrobku také nalezneme v arkádách hřbitova. Ve výklenkové kapli 
s konchou se nachází socha Panny Marie Pastýřské od Bohumila Kafky. 
Kotěra horní část vyzdobil skleněnou mozaikou a dolní partii traverti-
novým obkladem. Celou kompozici završuje nápis AVE MARIA GRATIA 
PLENA, tedy počátek modlitby Zdrávas Maria.

Vyšehrad
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